
1.Păcatul omului și milostivirea lui Dumnezeu 
În Sfintele Evanghelii ni se descoperă, în Isus Cristos, îndurarea lui Dum-

nezeu față de păcătoși. Parabola tatălui îndurător și a fiului risipitor din Evanghe-
lia Sfântului Luca (15, 11-32) ne arată până unde poate merge bunătatea, iertarea 
și milostivirea lui Dumnezeu față de oameni.

În Evanghelia Sfântului Matei (1, 21) vedem cum Isus este trimis de Dum-
nezeu Tatăl ca să ierte păcatele oamenilor. Îngerul îi vestește astfel lui Iosif: „Îi 
vei pune numele Isus, căci el va mântui poporul său de păcatele sale” (Mt 1, 21). 

La Ultima Cină, vorbind despre Jertfa Sângelui Său care se va vărsa pe cruce 
ca să ierte păcatele noastre, Isus Cristos spune: „Beți din acesta toți, căci acesta 
este sângele meu, al alianței, care se varsă pentru mulți spre iertarea păcatelor”  
(Mt 26, 28). 

Sfântul Augustin afirmă: „Dumnezeu, care ne-a creat fără noi, nu a voit să ne 
mântuiască fără noi”. Primirea îndurării lui Dumnezeu cere de la noi mărturisirea 
păcatelor noastre. „Dacă spunem că nu avem păcat, ne înşelăm pe noi înşine, iar 
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adevărul nu este în noi. Dacă ne mărturisim păcatele, el este fidel şi drept ca să 
ne ierte păcatele şi să ne cureţe de orice nedreptate” (1In 1, 8-9). 

2. Ce este păcatul?
Păcatul este o greșeală împotriva rațiunii, a adevărului, a conștiinței drepte; 

este o încălcare a iubirii adevărate, împotriva lui Dumnezeu și împotriva aproape-
lui, din cauza unei alipiri greșite față de anumite bunuri. Păcatul rănește natura 
omului și lovește în solidaritatea umană. Sfântul Augustin definea păcatul ca: „un 
cuvânt, un act sau o dorință contrare legii veșnice”. Păcatul este o jicnire adusă 
lui Dumnezeu, așa după cum reiese din cuvintele psalmistului: „Împotriva ta, 
numai împotriva ta am păcătuit și ce-i rău împotriva ta am făcut” (Psalmul 50, 6).

Păcatul se ridică împotriva iubirii lui Dumnezeu față de noi și ne îndepărtează 
inimile de această iubire divină. Ca și păcatul strămoșesc, el este o neascultare, 
o revoltă împotriva lui Dumnezeu. Aşadar, aşa cum spune Sfântul Augustin, 
păcatul este „iubire de sine până la disprețul față de Dumnezeu”. Prin această 
trufașă înălțare de sine, păcatul omului se opune total ascultării lui Isus față de 
voința Tatălui: „El, fiind din fire Dumnezeu, nu a considerat un beneficiu propriu 
egalitatea sa cu Dumnezeu, ci s-a despuiat pe sine luând firea sclavului, devenind 
asemenea oamenilor, iar, după felul lui de a fi, a fost socotit ca un om. S-a umilit 
pe sine, făcându-se ascultător până la moarte, şi încă moartea pe cruce. Pentru 
aceasta şi Dumnezeu l-a înălţat şi i-a dăruit numele care este mai presus de orice 
nume”…(Filipeni 2, 6-9). 

3. Diversitatea păcatelor 
Varietatea păcatelor este mare. Sfânta Scriptură oferă mai multe liste. Sfân-

tul Apostol Paul în Scrisoarea către Galateni pune în opoziție faptele trupului și 
roadele Duhului: „De altfel, faptele trupului sunt cunoscute. Acestea sunt: des-
frânarea, necurăţia, libertinajul, idolatria, vrăjitoria, duşmăniile, cearta, gelo-
zia, mâniile, ambiţiile, discordiile, dezbinările, invidiile, beţiile, orgiile şi cele 
asemănătoare acestora. Vă spun mai dinainte, aşa cum v-am mai spus, că cei 



care practică astfel de fapte nu vor moşteni împărăţia lui Dumnezeu” (5,19-21). 
Păcatele pot fi deosebite după obiectul lor, sau după virtuțile cărora li se opun, 

sau după poruncile pe care le încalcă. Ele se pot referi direct la Dumnezeu, la 
aproapele sau la noi înșine; pot fi împărțite și în păcate spirituale sau trupești și, 
de asemenea, în păcate cu gândul, cu cuvântul, cu fapta sau cu omisiunea. Isus 
Cristos ne spune că rădăcina păcatului este în inima omului, în voința lui liberă: 
„Căci din inima omului ies: gândurile rele, crimele, adulterele, desfrânările, 
furturile, mărturiile false, blasfemiile. Acestea îl fac pe om impur…” (Mt 15, 
19-20 ). 

4. Gravitatea păcatelor 
Deja perceptibilă în Sfânta Scriptură (1In 5, 16-17), distincția între păcat de 

moarte și păcat lesne-iertător s-a impus în tradiția Bisericii.
Când se comite păcatul de moarte?  
Se comite păcatul de moarte atunci când există în același timp materia gravă, 

conștiința deplină și consimțământul deliberat. Păcatul de moarte distruge în noi 
iubirea, ne privează de harul sfințitor și ne conduce la moartea veșnică a iadu-
lui, dacă nu ne căim. Este iertat în mod obișnuit prin sacramentele Botezului și 
Pocăinței. 

Când se comite păcatul lesne-iertător?  
Păcatul lesne-iertător, care se deosebește în mod esențial de păcatul de moarte, 

se comite atunci când există materie ușoară, sau chiar gravă, dar fără conștiință 
deplină sau consimțământ total. El nu rupe alianța cu Dumnezeu, ci slăbește iubi-
rea; manifestă o afecțiune dezordonată față de bunurile create; împiedică pro-
gresele sufletului în exercitarea virtuților și în practicarea binelui. 

5. Proliferarea păcatelor  
Păcatul duce la obișnuința păcatului și repetarea sa dă naștere viciu-

lui. Rezultă astfel înclinații perverse care întunecă conștiința și corup apre-
cierea corectă a binelui și a răului. Astfel, păcatul tinde să se reproducă și să se 
întărească, dar nu poate distruge simțul  moral până la rădăcină. Viciile pot fi 
catalogate după virtuțile cărora li se opun sau pot fi legate de așa-numitele 
păcatele capitale. Sunt numite „capitale” pentru că generează alte păcate și vicii. 
Ele sunt: mândria, zgârcenia,  necurăția, invidia, lăcomia, mânia, lenea. 

Păcatul este un act personal, totuși există o responsabilitate a noastră și în 
păcatele comise de alții, atunci când cooperăm la ele în mod direct și voit, atunci 
când le poruncim, când le sfătuim, când le lăudăm și le aprobăm, când le ascun-
dem, nu le împiedicăm atunci când suntem datori să o facem, sau atunci când 
ocrotim pe cei care fac răul.

                                                                             Preot paroh Mihai Mărtinaş



Sâmbătă, 19 decembrie, începând cu ora 14.00, la Catedrala Sfântul Iosif 
va avea loc Concertul de Colinde CHRISTUS NATUS EST, susţinut de coruri de 
tineret din parohiile Arhidiecezei. Comunitatea noastră va fi reprezentată la acest 
eveniment de Corul parohiei. 

Marți, 22 decembrie, la ora 19.00, Grupul coral Euterpe va susține în 
parohia noastră un Concert de colinde. 

Vineri, 25 decembrie, 
în Ziua de Crăciun 

vom celebra trei                      
Sfinte Liturghii: la orele             

9.00; 11.00; 18.00.

Duminică, 27 decembrie, în Solemnitatea Sfintei Familii, în cadrul Sfintei 
Liturghii de la ora 11 va avea loc Sărbătoarea familiilor. În centrul evenimentului 
vor fi familiile care anul acesta sărbătoresc o cifră rotundă - 5, 10, 15 ... 50  - de 
ani de la căsătoria lor. Persoanele interesate sunt rugate să-și anunțe participarea 
la Biroul parohial, pentru a se putea organiza cât mai frumos această sărbătoare.

După Vacanţa de iarnă, Orele de cateheză vor fi reluate sâmbătă, 9 ianu-
arie, cu copiii şi tinerii, după orarul deja cunoscut, iar cu copiii care se pregătesc 
pentru Prima Sfântă Împărtăşanie, duminică, pe 10 ianuarie 2016.

Pe 4 ianuarie 2016 vom începe binecuvântarea locuințelor, con-
form programului pe care îl vom afișa în biserică și pe site-ul paro-
hiei (www.catolicamd.ro).

ANUNȚURI

Sfânta Liturghie solemnă din 
Ajunul Crăciunului va fi celebrată 
joi, 24 decembrie, la orele 20.00. 


